

## 日本要求中国撤回慰安妇资料申遗

# 中方:不撤!

关于日方抗议中国政府将日军强征慰安妇的相关档案和文献申报联合国世界记忆名录,并要求中国取消申报一事,外交部发言人华春莹11日表示:“对于日方无理交涉,我们当然不会接受,也不会撤回有关申请。”

另据日本共同社报道,日本官房长官菅义伟11日在记者会上表示,有关中国政府将二战期间南京大屠杀及慰安妇相关资料申报联合国教科文组织“世界记忆遗产”一事,日方已向中方提出抗议并要求撤回申请。

菅义伟透露,已向教科文组织秘书处确认了申遗一事,指出“在需努力改善日中两国关系的特殊时期出于政治目的利用教科文组织,对两国间过去的一段负面遗产做不必要的强调,令人极为遗憾”。菅义伟称日本驻华大使馆公使已向中国外交部提出抗议。

关于南京大屠杀遇难人数的问题,菅义伟再次强调“虽然不能否认日军进入南京后存在杀害平民及掠夺的行为,但具体遇难人数尚存各种疑问,政府难以作出判断。”

对于菅义伟的表态,外交学院国际关系研究所、日本问

题专家周永生表示:我真的想不明白日本有什么理由抗议,如果日本政府真的因为中国申请南京大屠杀作为世界记忆遗产而抗议的话,那么恰恰说明了日本政府和否定南京大屠杀的极右翼势力是沆瀣一气,他们同时和这段耻辱的历史绑在了一起,他们也将是现代人类文明的一种耻辱,因为你曾经做过的事情因为铁证如山的事情你作为一个正常的国家,政府到现在都不承认,你还要否定,这是人类良知的莫大耻辱,从这样一个角度上来说,我觉得应该把日本政府它要否定的这个消息传播给全世界,让全世界的人民都认识到日本政府不承认侵略历史这样丑恶的嘴脸,当然他们肯定要讲出他们的理由,我们要针对他们的理由给予充分的反驳,借这样一个机会进一步来阐述南京大屠杀客观历史的真实存在,让日本右翼势力和日本右翼政府丑恶的嘴脸暴露在光天化日之下。

10日,华春莹在主持例行记者会时表示,中方将有关南京大屠杀和日军强征慰安妇的一些珍贵历史档案进行申报,目的是牢记历史,珍惜和平,捍卫人类尊严,以防止此类违人道、侵人权、反人类的行为在今后重演。(据新华网)

### ■相关资料

1992年,联合国教科文组织设立“世界记忆名录”,是实施联合国教科文组织宪章中规定的保护世界文化遗产,促进文化遗产利用,提高对文献遗产重要性认识的一项工程。

### “世界记忆名录”

国际社会也已发出迫切呼吁,致力保护任何载体的珍贵档案,务求令人类记忆更加完整,从而更好地传承文化以及创造未来。

(据新华网)



韩国出动6000余名警员搜捕涉事沉船船主

当地时间2014年6月11日,韩国警方派出警力搜查位于京畿道安城市的基督教福音浸礼会(俗称救援派)的设施——锦绣院。警方正在极力搜寻帮助“世越号”客轮所属的清海镇海运公司会长俞炳彦潜逃的两名救援派信徒金某(59岁,女)和中某(64岁,女)。俞炳彦涉嫌贪污、渎职和逃税漏税,在“世越号”沉船事故发生后,其贪污腐败行

为被曝光,此后俞炳彦开始潜逃,至今下落不明。

据媒体报道,数千名韩国警察强行进入首尔附近一个宗教团体内,以搜捕在韩国沉船事故中潜逃的涉事船主俞炳彦。韩国京畿道警察部队的一位发言人表示,约有6000多名警察参与了此次搜捕活动。目前已逮捕3名宗教信徒。(据新华网)

## 湖北潜江成功处置一起挟持案

# 女教师镇干部:“我来做人质”

10日上午,湖北省潜江市浩口镇三小发生一起挟持人质案。11时许,在谈判无效且嫌疑人情绪失控情况下,警方果断开枪并成功击毙犯罪嫌疑人,人质安全获救。

10日上午9时15分,潜江市公安局110指挥中心接到报警,称浩口镇三小有人劫持人质,且犯罪嫌疑人携带刀具、炸药、汽油。接警后,浩口派出所警力立即赶到现场,并启动紧急处突预案。

据介绍,犯罪嫌疑人张某某潜入校园后进入二楼六年级(四)班教室,劫持全班师生。之后,被劫持老师秦开美主动向犯罪嫌疑人提出:“我自己留下做人质,请求您让学生离开。”张某某同意后,该班学生全部安全离开教室。

在紧急疏散校内其他师生的同时,公安民警与浩口镇政府干部组成谈判组与犯罪嫌疑人谈判。浩口镇党委书记徐国亮,镇党委副书记、纪委书记王林华,派出所所长蒲平元均主动向犯罪嫌疑人提出由自己替换人质。经谈判组反

复做工作,张某某答应由浩口镇党委副书记王林华替换被劫持老师做人质。

11时许,张某某情绪失控,将王林华逼到教室角落,并用自己携带的汽油泼洒到王林华身上和课桌上,并将手指按向与自制爆炸物相连在一起的打火机。千钧一发之际,现场指挥员当机立断,命令狙击手果断开枪,当场击毙歹徒,人质安然无恙。

经查,犯罪嫌疑人张泽清(男,60岁)曾因盗窃罪、非法制造枪支及故意伤害两次被判入狱,此次是出狱后的报复行为。

警方在现场起获自制爆炸装置一套,自制手枪和管制刀具各一把,6瓶汽油(矿泉水瓶装)。案件正在进一步调查中。

此事在网上披露后,网友纷纷为教师干部的勇敢担当所感动,向他们致敬。(据新华网)

## 不唯上 不唯书 但唯实

——记经济学家刘国光

“人到九十,现在已不算稀奇,但总有一道惊心的坎。我这一生没有什么大出息。自知不怎么聪明,自负还算守本分,勤奋以治学,平实以做人。”面对记者的提问,刘国光这样评价自己的一生。

生于1923年的刘国光已年逾九旬,曾任中国社会科学院副院长。他的一生当中,近七十年的时间都与经济学打交道,这期间,他始终坚守马克思主义信仰,为马克思主义经济学中国化和改革开放作出了巨大的理论贡献。

刘国光的一生,经历了很多。1937年,卢沟桥事变爆发,日本发动全面侵华战争,刘国光的故乡南京沦陷,这个14岁的少年被迫流亡湖南、四川等地。在那段艰苦的岁月里,刘国光阅读了《大众哲学》《社会科学教程》《经济学概论》等著作,从此对社会科学产生了浓厚兴趣。

1938年,刘国光进入四川国立二中读书。当时,《资本论》尚未出版,但学校图书馆有介绍《资本论》的通俗读物,这些材料让刘国光对《资本论》产生了浓厚兴趣。

当《资本论》(第一卷)出版后,他立即购买认真阅读,虽然读完看似似懂非懂,但求知渴望,让他不断读下去,并且受益匪浅。“《资本论》是对我影响最大的理论著作,为我的人生道路指明了方向。”刘国光说。

1941年,刘国光以优异的成绩被西南联大录取,他毫不犹豫地选择了经济专业。谈起选择经济学的初衷,刘国光说,进入大学选择经济专业是由于读《资本论》等著作后,产生了学习经济学的兴趣。而当时的中国贫穷落后,遭受外敌的蹂躏,流亡生活的痛苦以及战争时期民不聊生的状况,更让人产生了经济救国的志向。

大学期间刘国光接触更多的是西方经济学知识,但他对马克思主义经济学的兴趣并未消减,先后读完《资本论》的二、三卷,大学毕业论文更是选择了以马克思主义租理论为主轴的题目,在赵乃抃教授的指导下,他融贯西、马经济学两大理论派别,重点突出马克思主义的指导思想。

“西方经济学只能是参考、借鉴,而不能居于指导和主流地位。当然,马克思主义具有开放性,凡是好的东西,马克思主义也可以吸收过来。”刘国光说。

1951年,刘国光作为国家选拔的第一批留苏研究生去莫斯科学习,在四年的留学生涯里,经历过战争的刘国光,十分珍惜这次求学机会,也时刻不忘建设祖国的重任。几乎天天泡在列宁图书馆,一坐就是一整天,那时,他的主要研究方向是国民经济综合平衡问题。

在苏联主攻计划平衡专业和观察经济发展现实,回国后刘国光开始思考计划与市场的关系。受十一届三中全会精神的鼓舞,1979年初刘国光着手研究计划与市场关系的问题,提出了中国经济改革要采取计划与市场相结合的模式。

他提出,我们要坚持市场取向的改革,但不能迷信市场;我们要坚持计划调控,但不能迷信计划。

进入21世纪,刘国光年事已高,出于职业习惯,老而不休,陆续写了一些东西,大多集中在讨论“市场经济”和“社会主义”的关系问题。刘国光说,在社会主义初级阶段,我们需要继续完善市场经济的改革,但市场经济改革的方向必须是社会主义的,坚持公有制为主体,国家宏观计划调控为导向,共同富裕为目标,而不是资本主义的私有化、自由化、两极分化为结果的市场经济。谈及自己的一生,他认为做学问要“不唯上、不唯书、但唯实”;做人最简单的道理就是“爱祖国、爱人民、爱亲人,贡献一切,牺牲自我。”

“我虽然年满九十,来日不多,但对我国经济社会发展仍满怀信心和激情。”刘国光说。(据新华网)

